

В Диссертационный Совет Д212.196.06 на базе ФГБОУ ВО «Российский экономический университет имени Г.В. Плеханова»

ОТЗЫВ

научного консультанта,

доктора экономических наук, профессора Мхитаряна Владимира Сергеевича
по диссертационной работе Карелиной Марии Геннадьевны
на тему «Методология статистического исследования интеграционной активности российских холдингов», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.12 - «Бухгалтерский учет, статистика»

После защиты кандидатской диссертации в 2008 г. Карелина Мария Геннадьевна продолжила научно-исследовательскую работу в выбранном направлении в части использования статистических методов при исследовании интеграционной активности крупных хозяйствующих субъектов, значительно расширив тематику исследования. Созданный научный задел и опыт педагогической работы создали предпосылки к разработке методологии, представленной в диссертационном исследовании.

Актуальность выбранной темы исследования обусловлена тем, что современная экономика в области корпоративных интеграционных процессов характеризуется небывалой активностью, обусловленной технологическими и экономическими изменениями. Интеграционная деятельность холдинговых структур обеспечивает оптимизацию структуры экономики, экономию на масштабах производства, диверсификацию хозяйственной деятельности, что, в конечном итоге, является мощным фактором повышения конкурентоспособности в условиях глобализации.

При этом отечественный рынок слияний и поглощений (M&A) в отличие от рынков M&A развитых стран находится только в стадии формирования. Ситуация усугубляется тем, что в России на сегодняшний день не развита статистика слияний и поглощений, на государственном уровне отсутствует система сбора и обработки статистических данных по интеграционной активности хозяйствующих субъектов. Все это свидетельствует об актуальности диссертационного

исследования, связанной с разработкой статистической методологии для объективной оценки интеграционной активности российских холдингов.

Диссертант Карелина М.Г. в рамках проведенного исследования предлагает глубоко проработанную теоретико-методологическую базу процесса статистического исследования интеграционной активности холдинговых структур. Предлагаемый методологический подход значительно отличается от других работ в данной области. Автором сформирована не имеющая аналогов система статистических показателей интеграционной активности, включающая три уровня управленческой иерархии, что способствует повышению качества информационно-аналитического обеспечения интеграционной деятельности российских холдинговых структур. В работе впервые предложена методология ранжирования и группировки российских регионов по уровню интеграционной активности холдинговых структур с применением многомерных статистических методов. Значительный интерес с научной и практической точек зрения представляет механизм оценки рисков сделок слияний и поглощений, базирующийся на математико-статистическом анализе мнений экспертов относительно рисков интеграционной деятельности.

Диссертационное исследование отличается высокой концентрацией материала и продуманное сочетание широкого спектра современного математико-статистического инструментария, оптимально отвечающего задачам исследования, реализованного с использованием разнообразного программного обеспечения. Также следует отметить теоретико-методологическое обоснование применения указанных методов для решения поставленных задач.

Весьма интересна и структура самой диссертационной работы, в которой четко прослеживается взаимосвязь между главами, что позволяет получить целостное представление о решаемой проблеме. Исследование автора позволяет усовершенствовать статистический учет интеграционных сделок, что может стать основой для построения системы сбора и обработки первичных статистических данных по слияниям и поглощениям; повысить точность прогнозирования и качество моделирования интеграционной активности при разработке государственных программ, ориентированных на рост конкурентоспособности регионов России; повысить качество управленческих решений по интеграционным

проектам российских холдингов посредством количественного учета интеграционных рисков и комплексной статистической оценки стоимости и эффективности сделок слияний и поглощений.

Практическую направленность работы определяет то, что все предложенные методики были апробированы на реальных статистических данных. Автором собран уникальный и обширный статистический материал, проанализированный с использованием современных многомерных методов прикладной статистики и эконометрики. Положительной стороной диссертационной работы является то внимание, которое уделяется в ней содержательной интерпретации результатов статистических расчетов, обоснованности выводов и рекомендаций. Результаты исследования использованы при планировании интеграционной деятельности крупнейших металлургических холдингов России ОАО «Магнитогорский металлургический комбинат» и АО «Объединенная металлургическая компания».

За время работы над диссертацией Карелина М.Г. зарекомендовала себя как грамотный и эрудированный специалист в области статистики, способный самостоятельно решать сложные научные задачи с использованием современных статистических методов и компьютерных технологий. Карелину М.Г. всегда отличала способность нестандартного подхода к решению поставленных задач и стремление к новому.

Результаты докторской диссертации Карелиной М.Г. многократно рецензировались и обсуждались с положительной оценкой на международных, всероссийских и региональных конференциях, симпозиумах и семинарах. Основные результаты исследования поддержаны в форме гранта Президента РФ для государственной поддержки молодых российских ученых-кандидатов наук, гранта губернатора Челябинской области, а также гранта в рамках программы развития инновационной инфраструктуры МГТУ на базе постановления Правительства РФ.


В период подготовки докторской диссертации Карелина М.Г. написала и опубликовала 4 монографии и 33 статьи в журналах, рекомендованных ВАК РФ. Столь широкий спектр публикаций и наличие в данном перечне таких известных изданий как журналы «Вопросы статистики», «Прикладная эконометрика», «Проблемы теории и практики управления», «Финансы и бизнес», «Всероссийский

экономический журнал ЭКО» обладающих высокими индексами цитирования, свидетельствует не только об интересе научной общественности к данной проблематике, но и о высокой квалификации автора как научного работника.

В целом, диссертация является единолично выполненной и завершенной научно-исследовательской работой, в которой решена актуальная научная проблема, связанная с разработкой методологии комплексного статистического анализа и прогнозирования интеграционной активности российских холдингов в условиях быстро меняющейся конкурентной среды. Комплексность исследования позволяет обеспечить оперативность, качество и достоверность информационно-аналитического обеспечения принятия эффективных управленческих решений в сфере интеграции, что вносит существенный вклад в развитие статистики слияний и поглощений.

По актуальности и новизне исследования, по значимости предложенных автором методологических решений и по практическому значению, работа Карелиной Марии Геннадьевны «Методология статистического исследования интеграционной активности российских холдингов» в полной мере соответствует требованиям «Положения о присуждении ученых степеней» (утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. №842), предъявляемым к докторским диссертациям и может быть допущена к защите по специальности 08.00.12 – «Бухгалтерский учет, статистика».

Руководитель департамента
статистики и анализа данных
факультета экономических наук
Национального исследовательского
университета «Высшая школа
экономики», д.э.н., проф.

 Мхитарян Владимир Сергеевич
05 февраля 2016 г.

Почтовый адрес: 101000, г. Москва, ул. Мясницкая, д.20
Тел. мобильный: 8.916.388.73.26
e-mail: vmkhitarian@hse.ru

